

“融入双循环，拥抱大市场”

——台湾企业为何选择“进博舞台”

新华社上海11月8日电（记者潘清）第六届中国国际进口博览会如期而至，迎来多家台企“回头客”，其中也包括了二度参展的“旺旺水神”。

“新冠疫情后，消费市场的需求随之改变。因应这一变化，水神品牌宣传重点也由上届的‘消毒’调整为‘家清’。”旺旺集团水神事业部副总经理蔡旺庭说。

配合这一调整，“旺旺水神”展示旗下次氯酸水发生器、雾化器、除菌液等全系列产品，并将其融入家庭清洁、个人护理、母婴、宠物护理等各种细分场景，呈现一站式个性化解决方案。延续上一届参展商和服务商的“双重身份”，“旺旺水神”还赞助了大批量“明星产品”用于进博会保障服务。

旺旺旗下经典产品“O泡果奶”也同步现身进博会，并首发“低糖版”，以适应大陆消费者对健康饮食的需求。专业观众络绎不绝，意向客户纷至沓来，进博会吸引力之强让蔡旺庭感叹。

“伴随大陆消费市场持续升级，旺旺快速成长的同时不断求新求变。如今，进博会又提供了更大舞台，令旺旺得以更广泛接触海内外资源和合作伙伴，进一步深耕、拓展市场。”蔡旺庭说，旺旺将加大投入进行多元化布局，借助进博会这一高水平对外开放平台探索新的“增长曲线”。

作为世界上唯一以进口为主题的国家级展会，进博会为全球发展搭建合作桥梁，也让众多台企像旺旺集团一样发现机遇、收获惊喜。

2022年首次亮相进博会，乔山健康科技集团意向签约金额突破了5亿元人民币，首展的



进博会消费品展区的“旺旺水神”展台。 李志强摄

全智能折叠跑步机更成为“网红”。今年7月，乔山与华为智选签署生态产品合作协议，联名开发的新型跑步机在第六届进博会上再度“出圈”。

在乔山健康科技（上海）有限公司总经理李永楷看来，进博会令大陆构建新发展格局释放出的巨大机遇变得更加清晰，这也坚定了乔山继续扩大在大陆投资的信心。

恰逢进入大陆市场20周年，森田药妆集团第五次现身进博会，展示其在肌肤解决方案和健康养生产品两大领域的最新成果。

森田药妆展台负责人龚瑶倩表示，连续参与进博会不仅帮助森田药妆提升了知名度，也为其发展道路“注入了更多自信与从容”。

连续6年参与进博会、现场签下多笔大单的南侨食品集团，以共建“一带一路”作为本届参展主题。“从全国运营中心布局到东盟市场拓展‘烘焙供应链’，南侨正以循序渐进、日积月累的具体行动，投入‘一带一路’的高质量共建。”南侨董事长陈正文说。

从看好大陆元宇宙发展和数字化转型前景的HTC、冠捷科技，到乐见大陆航空市场复苏的万海航运，再到青睐大陆饮食消费市场、积极筹划扩大布局的“游山茶坊”“点线面”……参展台企不约而同地为进博会“点赞”。

在他们看来，选择“进博舞台”意味着融入双循环、拥抱大市场，步入大陆构建新发展格局的“快车道”。

国台办：

2023两岸企业家峰会年会将于11月中旬在南京举办

本报北京11月8日电（记者柴逸扉）国台办发言人陈斌华8日表示，2023两岸企业家峰会年会将于11月14日至15日在江苏南京举办。目前，峰会双方正有序开展各项筹备工作。

他介绍，今年年会将围绕“新格局中融合发展与高质量发展”主题，深入探讨两岸企业家如何把握新发展格局，推动台企融入大陆内需市场，深化两岸产业链供应链融合发展。两岸企业家峰会双方理事

会成员、会员，两岸企业家、相关专家学者约800人将参加年会各项活动，充分表现出两岸企业界加强交流合作，推动两岸关系和平发展、融合发展的强烈愿望。

两岸企业家峰会成立10年来，已经举办过10次年会，以各种方式开展活动，持续推动两岸企业界交流对话、密切对接，为促进两岸经济交流合作、推动两岸关系和平发展发挥了重要作用。

海南出台17条惠台措施 支持台胞台企参与自贸港建设

新华社海口11月7日电（记者严钰景）在7日举行的2023台商峰会上，海南发布《关于积极支持台湾同胞台企参与海南自由贸易港建设的若干措施》，进一步吸引台湾同胞全面参与海南自由贸易港建设，分享海南自由贸易港发展机遇，打造更高层次、更高水平的对台交流、经贸合作新高地，促进琼台融合发展。

据介绍，17条惠台措施由海南省台办、海南省发展改革委等10部门联合出台，包括支持台胞台企投资、支持市县搭建平台、支持开展文化交流活动等3个方面。其中，1—8条结合自贸港建设，鼓励或支持台胞台企在海南自由贸易港

投资创业，特别是农、林、渔业和对台贸易类；9—13条主要支持或鼓励市县、社会力量为台胞台企在海南自由贸易港投资创业搭建平台、畅通渠道；14—17条主要支持市县、部门和单位开展对台文化、教育交流与合作，夯实对台经济社会基础。

据了解，目前海南已出台惠台30条措施和农林15条惠台措施。截至今年6月，海南省累计批准设立台资企业2419家，累计利用台资57.3亿美元。2017年至2022年，琼台贸易取得持续增长，海南对台进出口总额由4.76亿元人民币增至22.25亿元人民币，5年来增长367%。

澳门中医药与天然药物国际研讨会举办

本报澳门11月8日电（记者富子梅）“第一届澳门中医药与天然药物国际研讨会暨第一届澳门药理学国际研讨会”日前举办，31场系列演讲探讨中医药和药物科学的前沿研究及创新技术。300多名来自澳大利亚、韩国、新加坡和中国内地及港澳的专家学者、科研人员及学生等参与。

澳门大学副校长葛伟表示，澳门大学高度重视中医药的研究与发展，培养了大批中医药人才，开展了系列原创性研究，并在中医药的产业化方面取得喜人进展。未来将继续支持中药质量研究国家重点实

验室的发展，进一步推动中医药的国际交流合作。

澳门大学中医药研究院院长、中药质量研究国家重点实验室主任陈新表示，此次研讨会汇聚全球知名科学家和研究人员，为中医药、药物科学等领域的前沿研究提供分享平台，推动中医药与天然药物研究的国际合作交流。

研讨会由澳门大学中医药研究院和中药质量研究国家重点实验室主办，主题涵盖中药质量保障新技术、免疫治疗分子靶标、中医药临床研究与监管、药物发现前沿技术、创新药物递送技术、杰出出版论坛等多个领域。

香港积极推动大湾区内跨境数据流动

新华社香港11月8日电（记者郑欣）香港特区政府财政司司长陈茂波8日表示，香港在中央支持下，正积极推动粤港澳大湾区内的跨境数据流动，数据融合将有利于人工智能和生物医药等产业发展。

陈茂波当日在香港举办的第二届国际金融领袖投资峰会上表示，数据密集型的人工智能正快速发展并推动金融和其他领域的革命性变革，许多内地人工智能公司都热衷来香港开拓发展，很多国际人工智能公司也是如此。

他说，创新科技是香港经济增长的核心引擎，特区政府优化资源

投放，投入超2000亿港元支持创新发展，香港创新科技生态系统日益壮大。众多学者和研究人才汇聚香港，处于不同阶段的科技公司也纷纷选择香港充满活力的资本市场进行融资，相信未来5至10年会有更多“独角兽”企业在香港诞生。

陈茂波还表示，向低碳经济过渡的全球大势不可逆转，香港的绿色科技行业朝气蓬勃，现已有数百家绿色科技企业，部分已在世界各地提供解决方案。得益于香港和粤港澳大湾区其他城市各自优势，相信大湾区可崛起成为国际绿色科技和绿色金融中心，并推动全球绿色转型。

香港邮政发行“香港铁路服务发展”特别邮票

本报香港11月8日电（记者陈然）香港邮政8日公布，将于本月23日发行一套以“香港铁路服务发展”为主题的特别邮票及相关邮品。

香港邮政表示，自香港第一条从观塘至石硤尾的市区铁路线于1979年10月1日通车以来，本地铁路网络持续扩展。近年，香港铁路服务除了增设多条新铁路线外，还延伸及连接现有路线，让香港铁路网络更臻完善。

香港铁路网络目前已增至10条路线，连同轻轨及高速铁路（香港段），全长271公里，覆盖全港18区，更连接多个出入境口岸。

香港邮政表示，此次以“香港铁路服务发展”为主题发行一套6枚邮票、两张邮票小型张及相关集邮品，展示不同铁路线的特色和列车型号，展现香港铁路服务促进本地社区以及香港和内地的紧密联系。



图为20港元的邮票小型张。

福建台商黄吉田：

收获红红火火的果实，过上红红火火的日子

本报记者 柴逸扉 文/图

初冬时节，福建省宁德市霞浦县的百果山农业科技有限公司种植基地内，红艳艳的火龙果颗颗饱满，挂满枝头。工作人员们忙着采摘、分拣果实，等待货车的到来。不用多久，这些“红果果”就会被送往农贸市场的档口，进而来到消费者的餐桌上。

“最近火龙果大丰收，就算20来个员工一起上，还是采收不过来。”眼前丰收的场景，令台商黄吉田喜笑颜开。身为“老板”，长期从事农业的他会常到地里查看作物生长情况，农忙时还会一起参与采摘。

黄吉田是台湾台中人，家里世代从事农业生产，因此积累了丰富的技术和管理经验。“台湾农业发展起步早，在精细化管理、品种培育、有机种植、休闲农业方面有着成熟的经验，因此我在大陆也选择从事农业生产。”从广东江门到福建厦门再到福州，黄吉田一路走来，一路播种也一路收获。在他看来，大陆幅员辽阔，土地面积大，适合规模化耕种。台湾的种植园通常只有十几亩到几十亩，大陆农场常有上百亩规模。



图为黄吉田在分拣收获的火龙果。

“我的太太是霞浦人，几年前她提到想回乡种火龙果。抱着试试看的想法，我们就回到‘娘家’来试种，没想到一开始就有不错的收成。”黄吉田说，火龙果的高产让夫妻俩坚定了留下来的决心，他们通过流转村民手中的土地来扩大种植规模，并注册成立百果山农业科技有限公司。

利用台湾农业方面的成熟资源，黄吉田引进多个岛内新品种到霞浦种植。这些品种款式新、口感好，很有市场竞争力。同时，黄吉田很重视生态种植，坚持用有机肥和生物菌培育、改良土壤，让果实生长符合绿色标准。虽然成本比用化肥高一倍，但生态种植和可持续发展一直是他坚持的理念。这一理念也获得了消费者和合作方的认可。如今，黄吉田的火龙果种植基地不仅卖水果，也出售种苗和有机肥，带动周边地区的生态种植。

“大陆提出要推动乡村振兴，实现共同富裕，我们也在用自己的方式参与其中。比如我们与当地的农民合作，提供种苗、技术，由村民种植，等成熟后再收购果实。还有我们自己的合作社也尽可能雇佣周边村子的村民参与基地工作，带动乡村就业。”黄吉田告诉记者，在采摘季，工人一天的工钱就有200元（人民币，下同）。如果是村民自己成立合作社种植火龙果，每亩的收益可达近万元。

近年来，大陆出台“31条”“农林22条”等惠及台胞台企的措施，让黄吉田颇感暖心。许多政府

部门积极对接企业发展需求。“例如当地农业部门会积极上门了解企业在农业技术方面的诉求，税务部门会一对一解答企业在纳税申报、享受优惠方面的问题，还围绕纳税服务、台企发展等议题与台胞面对面交流。这些服务都让企业能够更好地聚焦业务，在当地安心发展。”

“目前，霞浦正在创建台湾农民创业园，到时候我们会有更广阔的空间施展才华。”提到对未来的规划，黄吉田满怀期待地表示，创业园的土地规模大，届时他们可以种植更多品种，比如金针花等，打造一个集种植、采摘、观光于一体的农文旅融合园。而果实除了直接出售，他们也会考虑对其深加工，提升产品附加值。

“大家收获红红火火的果实，也过上了红红火火的日子。”看着丰收的火龙果，黄吉田喜滋滋地说。

